

УДК 378.013

ИЗ ИСТОРИИ АРХИВНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В РЕСПУБЛИКЕ КОМИ

Борисенко О. Ю., ст. преподаватель
кафедры социально-коммуникативных технологий;
Косарева А. А., ст. преподаватель
кафедры социально-коммуникативных технологий

Ухтинский государственный технический университет
г. Ухта, Российская Федерация

Значение архивов для изучения истории любой страны является неопределимым. В Российской Федерации архивам со стороны государства уделяется особое внимание. Так, Указом Президента Российской Федерации от 4 апреля 2016 года Федеральное архивное агентство было напрямую подчинено Президенту Российской Федерации. Что подчеркивает «особое» отношение и понимание важности сохранения архивного наследия со стороны государства.

В 2018 году отмечается 100-летие архивной отрасли. Приурочена юбилейная дата к принятию СНК РСФСР декрета «О реорганизации и централизации архивного дела» 1 июня 1918 г.

В современной истории России архивное законодательство обновилось. 23 августа 1993 г. с принятием «Основ законодательства Российской Федерации об Архивном фонде Российской Федерации и архивах». 22 октября 2004 г. – новый федеральный закон «Об архивном деле в Российской Федерации» № 125 ФЗ, который, дополненный и измененный, регулирует взаимоотношения в архивном деле до сегодняшнего дня.

Законодательство субъектов Российской Федерации полностью базируется на федеральном законодательстве.

В Республике Коми (РК) архивное дело начало развиваться с середины XIX века. Специализированные архивные учреждения на территории РК до 1917 года так и не были созданы.

Только в 1922 году решением Коми областного исполнительного комитета было принято решение о создании в крае первого архивного учреждения – архива Коми автономной области.

В 1990-е гг. в Республике Коми возникли идеи реформирования архивной отрасли. 9 октября 1996 был принят закон «Об архивном фонде Республики Коми и архивах», который соответствовал действующему в то время закону «Основ законодательства Российской Федерации и архивах». А в 2004 году стало необходимо вновь реформировать архивное законодательство Республики Коми.

7 декабря 2005 года был принят «Закон о регулировании некоторых вопросов в области архивного дела на территории Республики Коми». Данный закон устанавливает полномочия органов государственной власти в Республике Коми и полномочия Государственного Совета Республики Коми и Правительства Республики в области архивного дела. Согласно закону Государственный Совет имеет право принимать законы и иные нормативные акты в области архивного дела в Республике Коми. Также согласно закону, государственной собственностью считаются «архивные документы и архивные фонды, переданные из муниципальных архивов на государственное хранение в государственные архивы Республики Коми, музеи и библиотеки Республики Коми (за исключением архивных документов, переданных в эти архивы, музеи, библиотеки на основании договора хранения без передачи их в собственность).

На сегодняшний день в Республике Коми система архивных учреждений состоит из Государственного учреждения Республики Коми «Национальный архив РК» и муниципальных архивов. В 2016 году «Национальный архив Республики Коми» был реорганизован путем присоединения к нему государственного учреждения «Республиканский архив документов по личному составу» муниципальных архивов.